远、四川阆中等省外班车。

江门城区客运站也开通了广

东省汽车客运站、罗湖口岸、深圳

宝安、东莞、连州等省内班车,还

有四川阆中、广西百色、云南广

南、冷水滩、广西融水、南宁、博白

等省外班车。城西招呼站和新会

万达广场公交站则开通了拱北直

每天有16班车抵达深圳机场,时

微信公众号或"侨都出行"小程序

间为6:00至21:00。

购买春运车票。

江门航空港方面,春运期间,

市民可通过"江门文旅交通"

全市检察机关2024年"检护民生"专项行动成效突出

心系民生,推动检察工作整体跃升

□ 江门日报记者 凌雪敏 通讯员 王丹

2024年12月30日,江门市检察院召 开"检护民生"专项行动工作情况媒体见面 会,向各位媒体朋友介绍我市检察机关 2024年以来开展"检护民生"专项行动的 成果成效。记者从会上获悉,2024年,我 市检察机关解决了一批关乎人民群众切身 利益、急难愁盼的问题,推动检察工作整体 跃升,同时在实践过程中探索并积累了一 系列富有创新性的宝贵经验。

积极回应民生诉求

2024年,全市检察机关严惩违法犯 罪,在打击涉农村黑恶犯罪、打击养老诈 骗犯罪等方面持续发力。

守护"她"权益成绩突出。2024年以 来,全市检察机关办理妇女权益保护各类

在老年人群体权益保护方面,江海区 检察院为6名老人追回被骗款20万元;台 山市检察院通过民事执行监督帮助香港 老年人陈某追回拖欠20年的借款,群众 为此送来感谢锦旗。

做劳动权益的守护人。全市检察机 关共受理劳动纠纷领域民事支持起诉案 件219件,目前审结作出支持起诉决定 217件,法院采纳支持起诉意见217件。 其中,2024全年共办理新业态劳动者权益 保护支持起诉案件6件。

对被冒用身份信息进行婚姻登记案

行政主管机关撤销虚假婚姻登记,审慎办 理以冒名顶替或弄虚作假方式办理婚姻 登记行政纠纷案件10件。

为积极融入基层治理,去年,我市检 察机关建立化解矛盾纠纷机制,积极回应 群众诉求。建立全市派驻镇(街)检察室, 定期到镇(街)综治中心驻点协调解决矛 盾纠纷机制,探索建设"枫桥式检察室", 并试点探索代表建议、政协提案与社会治 理检察建议双向衔接转化工作机制,还一 体推进轻微犯罪刑事和解、民事检察和 解、行政争议实质性化解、涉检矛盾纠纷 实质性化解等工作。

涉侨纠纷化解"快车道"有了新举 措。去年,江门市检察院与统战、侨联等 部门联合出台《江门市"侨梦苑"涉侨纠纷 多元化解工作规范(试行)》,增强涉侨纠 纷化解合力。构建涉侨检察服务平台体 系,在全省率先创设检侨联络站、侨界家 庭教育指导站,开通涉侨检察服务事项办 理绿色通道,让侨胞反映司法诉求、寻求 司法救济更加便捷。

全力护航社会经济发展

2024年,全市检察机关在涉房地产、 网络、金融安全领域持续发力。

全市检察机关开展涉金融领域专项 监督,深入了解银行金融机构的司法需 求,畅通"民事检察+银行系统"的双向信 息通道。为维护社会诚信环境,检察机

关通过开展涉知识产权恶意诉讼专项监 督,就9件侵犯著作权的民事生效裁判监 督案发出再审检察建议,有效遏制不法 分子以恶意诉讼非法牟利,维护良好的创

为守护好赖以发展的生态环境,我市 检察机关结合"百千万工程"、绿美江门建 设、海洋强市等中心工作,充分发挥公益 诉讼检察职能,在各领域推动专项行动落 地见效。

2024年,全市检察机关办理涉农公益 诉讼案件87件,督促恢复被毁损的林地、 耕地、湿地等128公顷(1920亩)。发现高 标准农田存在"非粮化"现象后,发出检察 建议22件,推动行政机关申请资金1608 万元,督促整治高标准农田近95公顷 (1420亩)。

为守护海洋蓝色生态,去年,我市检察 机关办理涉海各类案件64件,并持续构建 "检察+N"公益共治格局维护海洋生态环 境。江门市检察院、台山市检察院与广东 江门中华白海豚省级自然保护区管理处联 签中华白海豚保护协作机制;台山市检察 院与广州市南沙区检察院、深圳前海蛇口 自贸区检察院等七地检察机关会签《大湾 区环珠江口红树林湿地物种保护检察公益 诉讼协作机制》,持续以高质效公益诉讼检 察履职守护海洋生态环境。

守护特殊群体切身利益

聚焦特殊群体保护,我市检察机关全 生活。

方位、全过程优化检察业务,维护他们的 切身利益。

为织密"护苗网",撑起"防护伞",我 市检察机关针对群众关注和刑事案件中 发现的非法销售电子烟、校园周边"抽奖 式"游戏泛滥、未成年人文身、强制报告落 实等突出问题,共组织公益诉讼专项监督 行动4次,立办涉未公益诉讼案件83件。 关注家庭教育指导,利用8个"家庭教育指 导站"将检察服务触角延伸到社区一线, 开展家庭教育指导149次,发出督促监护

在校园普法方面,我市检察机关去年 积极开展线上线下法治巡讲活动,其中普 法团队走进江门市明德学校开展模拟庭 审活动,学生们在庭审体验中穿上法袍, 学习法律知识的同时,也收获了获得感和

运用大数据手段,我市检察机关精 准保障残疾人、低保等困难群体的生存 权。去年,鹤山市检察院通过大数据模 型对碰,成功救助残疾人8人、低保或特 困人员5人。针对办案中发现的不规范 等问题,我市检察机关建立监督模型3 个,发现监督线索95条,发出检察建议4 份,帮助3名严重精神障碍患者办理残 疾人证,推动当地14个职能部门签订 《关于加强严重精神障碍患者管理服务 和救治救助工作的实施意见》,帮助弱势 群体走出生理障碍困境、平等参与社会

五邑慈善会奖学金发放

150名江职学子 获30万元奖学金

江门日报讯(记者/郭永乐)

今年春运从1月14日开始,到2

月22日结束,一共40天。昨日,

记者从江门文旅交通集团江门汽

车总站获悉,江门汽车总站、江门

城区客运站 2025 年春运班次车

运开通了广东省汽车客运站、天

河客运站、广州东站、广州南站、

罗湖口岸、深圳宝安、惠州、东莞

南城、常平、汕头等省内班车,以

及广西百色、柳州、全州、平乐,南

宁、梧州,还有江西信丰、贵州思

南、海南海口、海南三亚、湖南宁

据介绍,江门汽车客运站春

票于1月3日起开售。

2025年春运客车票昨日开售

江门日报讯(记者/张浩洋) 近日,五邑慈善会在江门职业技 术学院举办2024年江门职业技 术学院"五邑慈善会奖学金"发放 仪式,150名江职学子共获30万 元奖学金。据悉,五邑慈善会已 连续15年为江门职业技术学院 学生发放奖学金,累计资助金额 达310万元。

据介绍,五邑慈善会成立15 周年以来,已发展成为超过100 位会长的慈善组织,累计收到社 会各界善款超1.8亿元,已建立 慈善基金规模达1.28亿元,受助 人员超过3.8万人,累计资助金 额超5000万元。2024年,五邑 慈善会特别加大了对江门职业技 术学院的支持力度,奖学金名额 由往年的100名增加至150名, 奖励金额也由20万元/年提升至

30万/元年。"青少年是国家的未 来,青少年强则国家强。我们希 望通过这样的举措,帮助更多的 贫困优秀学子顺利完成学业,并 在他们心中种下一颗'慈善'的 种子。"五邑慈善会副会长陈燕

"我来自祖国西南的一个小 镇,从小学开始在广东读书,如 今荣获五邑慈善会奖学金,不仅 是对我过去努力的认可,更是对 我未来学习和发展的巨大鼓 舞。"江门职业技术学院信息工 程学院的李林泽作为学生代表 进行了发言。他表示,自己将带 着这份关爱和激励,继续刻苦钻 研专业知识,积极参与实践活 动,不断提升自己的综合素质和 能力水平,未来用实际行动回馈 社会。

"冠军宝宝"江门游学之旅促进南北文化交流

"江门很好玩,下次我还想来"

"东北冰天雪地,江门春暖花开。江 门很好玩,下次我还想来!"1月2日,14位 来自"冬奥会冠军之城"黑龙江省七台河 市的"冠军宝宝"结束了五天四夜的江门 游学之旅。这趟旅程,"冠军宝宝"们深度 体验了江门侨乡文化,感受非遗文化,品 尝江门美食,探索"江门三点三精彩之旅" 的独特魅力。

情系江河,筑梦成长,这是一次双向 奔赴的游学之旅。"冠军宝宝"们在研学期 间所经历的精彩瞬间、学习成果、文化体 验等,成为更多游客打开认识江门的一扇 "窗户",吸引更多人了解江门,领悟江门 独特的文化内涵、城市魅力,助力南北方 文化交流桥梁搭建,推动江门构建研学旅

"冠军宝宝"游江门

五天四夜的行程,"冠军宝宝"们游览 了广东省唯一的世界文化遗产地、5A级旅 游景区江门开平自力村碉楼群,全国规模 最大、保存最完整的赤坎华侨古镇侨乡骑 楼建筑群,体现葵乡新会葵文化的主题公 园葵博园,近代政治活动家、思想家、教育 家梁启超的故居,拥有世界最大独木古榕 的小鸟天堂,科技感满满的江门科技馆,参 加了中国侨都华侨华人博物馆的跨年活 动。"开平碉楼这种建筑很独特,在游学中 台河市学生程睿说。 我了解到这是中西合璧的结晶,也感受到 了江门人民勤劳、拼搏的闯劲,这让我印象 音乐棒棒糖……"冠军宝宝"们还走进位 很深刻。"七台河市学生袁凯薪如是说。



制作镇濠泥鸡,学习咏春拳,制作新 会葵扇……此次研学活动不仅是一次观 光之旅,更是一场文化之旅。旅程中,"冠 军宝宝"们体验了江门非遗文化,在游玩 中学习,在实践中传承非遗文化,并亲手 触摸到古老技艺的温度,感受到传统文化 的分量。"学习江门非遗的制作技艺,可以

用糖果做成的机械人模型、会唱歌的 嫩。另外,烧鹅也非常好吃。" 于江门市江海区的金多多科普教育基地, 七台河交流的新会区黄冲小学的"江门小 与魅力。

黄胜 摄 了解糖果科普知识及制造工艺,开启了一 场甜蜜而奇妙的探索之旅,近距离感受

"冠

军宝宝"

体验古

法制作

葵扇。

"江门制造"的魅力。 美食也让"冠军宝宝"们念念不忘。在 这次游学期间,他们品尝了新会陈皮宴、马 冈鹅、黄鳝饭、豆腐角、鹤山白水角等江门特 色美食。带队教师尚婧婧说:"我们吃了开 十大名菜',我觉得马冈烧猪挺特别, 吃起来很香甜,口感十分细腻,皮也特别酥

醒狮"成员们全程陪同,还为"冠军宝宝" 们带来醒狮表演,增进了彼此友谊。

江门诚邀天下客

2024年1月,"江门小醒狮"勇闯东 北,在七台河市领略冬季冰雪风光,感受 奥运冠军之城的魅力所在,与七台河市 "冠军宝宝"们建立了深厚友谊。此次江 河双向奔赴,南北文化碰撞,两地文化交

作为"冠军宝宝"们的领队,七台河市 蒙台幼儿园园长程英华对这次江门游学 之旅感受很深。"江门对我们游学团很热 情、很友好,让我们有回到家的感觉。"程 英华表示,期待今后两个城市继续深化合 作,开展更多研学交流,促进南北方交流, 让孩子了解南北方文化的差异。

江门市文化广电旅游体育局相关负 责人表示,通过全方位展示七台河小朋友 在江门的游学之旅,包括行程中的精彩瞬 间、学习成果、文化体验等,让更多人了解 江门的文化教育资源和城市魅力,可以增 进江门与七台河之间的文化交流与合作, 提升江门在黑龙江地区的知名度和影响 力。通过宣传,可以吸引更多外地游客和 学生来江门开展游学、旅游等活动,推动江 门文化旅游产业发展。

江门向全国发起热情邀约:冬天,欢 迎全国各地的朋友来20℃的江门,开启 值得一提的是,在新会的旅程,曾到 "江门三点三精彩之旅",感受江门的热情 (江门日报记者 李银换)

2025年度江门市基本医疗保险待遇标准公布

8个辅助生殖类诊疗项目 可医保报销

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/林冬梅)昨日,记者从市 医保局获悉,该局近日公布了 2025年度江门市基本医疗保险 (含生育保险)待遇标准,将"取卵 术"等8个辅助生殖类诊疗项目纳 入门诊特定病种进行保障,并提 高了职工医保住院年度最高支付

今年,江门将"取卵术"等8个 辅助生殖类医疗服务价格项目的 门诊医疗费用参照门诊特定病种 待遇予以保障,不设起付线,政策 范围内支付比例按照住院标准执 行,职工医保年度最高支付限额1 万元,居民医保年度最高支付限 额5000元。

被纳入医保的辅助生殖类诊 疗项目包括:取卵术,胚胎培养以 胎(加收),组织、细胞活检(辅助 万元/年。

生殖),人工授精以及阴道(宫颈) 内人工授精(扩展),精子优选处 理,取精术以及取精术一显微镜 下操作(加收)、单精子注射以及 单精子注射一卵子激活(加收)。

与2024年度相比,江门今年 还提高了职工医保住院年度最高 支付限额,由去年的80万元调整 为82万元。其中,住院统筹由原 来的56万元提高至58万元,大病 保险24万元保持不变。

普通门诊待遇、门诊特定病 种待遇方面保持不变。其中,对 于职工医保,一级及以下定点医 疗机构月度最高支付限额为90 元/月,二级或三级定点医疗机构 为80元/月;年度最高支付限额为 2040元。对于居民医保,年度最 高支付限额(单独支付药品费用 及胚胎培养一囊胚培养(加收), 除外)为350元/年,单独支付药 胚胎移植以及胚胎移植一冻融胚 品费用年度最高支付限额为30



富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

阅读 为生命充电 让精神更充沛



中共广东省委宣传部 广东省文明办